

# 坚持底线思维，增强忧患意识

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

人民日报评论员

越是取得成绩的时候，越要有如履薄冰的谨慎，越要有居安思危的忧患。这是我们党治国理政的一条重要经验。

在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上，习近平总书记站在新时代党和国家事业发展全局高度，以马克思主义政治家、理论家的深刻洞察力、敏锐判断力和战略定力，科学分析了当前和今后一个时期我国面临的安全形势，就着力防范化解重大风险、保持经济持续健康发展和社会大局稳定提出了明确要求，为我们切实做好防范化解重大风险各项工作指明了前进方向、提供了重要遵循。

“备豫不虞，为国常道”。我们党是生于忧患、长于忧患、壮大于忧患的政党。1945年毛泽东同志在党的七大上作结论报告，在讲“准备吃亏”时一口气列了17条因

难。党的十八大以来，习近平总书记在多次重大会议上专门强调要增强忧患意识、防范风险挑战。党的十九大报告中，防范化解重大风险被摆在打好三大攻坚战的首位；在去年省部级主要领导干部学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上，习近平总书记深入阐述增强忧患意识、防范风险挑战要一以贯之等重大问题。如今，在新中国成立70周年的重要年份，又把防范化解重大风险作为这次省部级专题研讨班的主题，充分体现了以习近平同志为核心的党中央一以贯之的忧患意识、始终坚持底线思维的原则理念。这些年来，面对复杂多变的外部环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央积极主动、未雨绸缪，见微知著、防微杜渐，下好先手棋，打好主动仗，成功应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。实践充分证明，坚持底线思维、增强忧患意识，是我们党战胜风险挑战、不断从胜利走向胜利的

重要思想方法、工作方法、领导方法。

当前，我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期，形势总体上是好的，同时我们前进道路上面临的困难和风险也不少。国内外环境发生了深刻变化，面对的矛盾和问题发生了深刻变化，发展阶段和发展任务发生了深刻变化，工作对象和工作条件发生了深刻变化，对我们党长期执政能力和领导水平的要求也发生了深刻变化。只有坚持底线思维、增强忧患意识，时刻准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，着力破解突出矛盾和问题，着力防范化解重大风险，保持经济持续健康发展和社会大局稳定，才能为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强保障。

“居安思危，思则有备，有备无患”。习近平总书记在讲话中就防范化解政治、意识形态、经济、科技、社会、外部环境、党的建设等领域重大风险作出深刻分析，提出明确要求。各级党委、政府和领导干部要认真学习、

深刻领会习近平总书记重要讲话的精神实质、丰富内涵、工作要求，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务，必须始终保持高度警惕，既要高度警惕“黑天鹅”事件，也要防范“灰犀牛”事件；既要有防范风险的先手，也要有应对和化解风险挑战的高招；既要打好防范和抵御风险的有准备之战，也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战，把防范化解重大风险工作做实做细做好。

“安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱”。坚持底线思维、增强忧患意识，我们就更有“乱云飞渡仍从容”的战略定力。紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚持守土有责、守土尽责，我们就一定能战胜前进道路上的风险挑战，朝着既定目标奋勇前进。

(新华社北京1月21日电)

台。这是我国春运史上增开的首趟复兴号列车。

据G4215次列车长介绍，该趟列车单程874公里，是一趟重联运行的复兴号，大大提高了运量。2009年的时候，我还是一名乘务员，那时候值乘的旅客还都是绿皮火车。10年后，如今新增开的列车已经出现复兴号了，让旅客们返乡过节的旅途更加舒适便捷。”

春运期间，铁路部门将新投用145组复兴号动车组，复兴号动车组总量达到375组，开行密度和范围不断加大，让更多旅客享受到来复兴号的优质服务。

据悉，春运首日当天，中国铁路北京局集团有限公司预计发送旅客89万人，同比增加13.5万人，增幅17.8%。

(本报北京1月21日电)

## “打冰工匠”打冰记

(上接第1版)

“这个循环水场，负责向合成氨装置输送循环冷却水，日常供水量在1.5万吨/小时左右，是吉林石化最大的循环水场，也是国内同类循环水装置中的佼佼者。”刘中华告诉记者，凉水塔一旦结冰，就必须尽快处理，否则积冰过多，会大大降低回水的冷却效果，甚至造成循环水中断、填料和塔身受损等严重后果。

一块较大的冰柱，刘中华三两下就能搞定。可即便身手如此矫健，6座凉水塔转一圈，没有个把钟头，活儿也干不完。

临近中午，好不容易，塔上的冰快要打完了，但转到4号塔东侧时，又发现了新情况：

该塔的短路回水管周围结了一大坨冰，眼看着短路门要被冻上了。

“这是因为昨晚风太大，吹落偏出的冷却水结冻造成的。”刘中华赶回操作间，拿起电话，把这一情况汇报给了班长，然后把长杆放回仓库，找出锤子和钎子，抬腿就往外跑。

“你喝口水，歇口气，不差这一会儿！”同班的女工，扯着嗓子喊老刘。

以往拿这话当耳旁风的刘中华，这回倒是听话，掉头跑回来，一屁股坐凳子上了。不过，他没接女工递来的水杯，而是一把将棉鞋从脚上拽了下来——原来刚才打冰的时候，鞋里灌进了不少冰和雪……

# 规范行政权力，把钱花在刀刃上

本报评论员 韩韫超

揭幕尚不足1个月。一同被通报的，还有陕西省韩城市西禹高速韩城出口景观提升工程，这一工程被指刻意追求“鲤鱼跃龙门”的形象效果，建设超大体量的假山跌瀑等。

此前，媒体曝光过不少地方“形象工程”“面子工程”问题。如今，贫困地区竟也“打肿脸充胖子”，事件更加令人关注。在贫困县榆中，6200万元相当于该县全年主要财政收入的十分之一，如此大手笔未能优先用于民生改善，却只是添置了几件美丽“摆设”和“样子货”，显然是一种乱花钱行为。

政府部门能否真正能把钱用在刀刃上，见证着其管理和治理水平，更影响着当地的经济社会发展水平和居民幸福指数。无论是贫困地区，还是“不差钱”的地区，都必须管好政府的“钱袋子”，遏制乱花钱的冲动。

虚构需求，无需却买；只买贵的，不选对的；突击花钱、寅吃卯粮；主次颠倒、避重就轻，等等，政府部门乱花钱有着多种表现形

式，其背后则有着复杂的原因与动机。有的是为争取光鲜政绩，比之于把钱直接以各种形式补贴民生，上项目、建工程的政绩无疑更为光鲜、“好看”；有的是为了在审计中制造收支平衡的假象，既不想让肥水流入外人田，也避免未来拨款的锐减；个别地方政府乱花钱背后还有着权力寻租的魅力，“不按常理出牌”是为了获取不当利益。

遏制政府乱花钱冲动，要坚持“与当地经济社会发展水平和现实需求相吻合、相适应”这一原则和底线，在这个基础上，因地制宜、因时而动，把握好尺度。对于财政收入不富裕的地方，更要勒紧裤带过日子，把钱用于满足现阶段百姓最现实、最迫切的刚需上。

政府是不是把钱花在了刀刃上，不能由当事人自说自话。加大对政府花钱行为的约束和监督力度，让账本上的每一分钱都花得有理有据，首先，要进一步严肃纪法以“不按規定站点上下客”为由对其进行处罚，公交公司要求车辆经过全州路段时，暂时不要上下客。此事曝光后引发社会热议，全州县和灌阳县的交通部门被指推卸责任，处理事件不积极，给两地居民出行造成不便。(见1月20日《新京报》)

据央广1月20日报道，日前，住建部通

报了甘肃省兰州市唯一的国家扶贫工作重点县——榆中县投资6200万元，举债建设古城镇、大型雕塑的问题。此时距相关项目落成

共产党纪律处分条例》中，就对乱花钱行为做出了相应定性和处罚规定。要严肃追责制度和机制，不能满足于只将相关项目和工程“一停了之”，不能通报批评相关部门和人员、要求其立即整改后便没了下文。

其次，要进一步推进预算制度改革，通过多种手段规范预算审议、批准和执行监督过程，通过公开论证、吸纳民意等途径提升预算透明公开程度，通过探索多部门联动监督、预算联网监督等方式，加强对财政支出的事前审批和事中使用监督，进一步压缩政府花钱随心所欲的空间。

此外，要从源头上扭转畸形的政绩观，完善优化官员政绩评价制度。当“重面子、轻里子”的“形象工程”不再是光鲜政绩，不再

是升官进爵的垫脚石，而是公认的败家行

为，甚至成为隐形腐败的曝光线索，政府部门乱花钱冲动才有望得到有效遏制，对花出去的每一分钱才能有所敬畏，也有望倒逼相

关行政权力的行使更加科学、高效。

某种角度看，时下对权力监督的重要一环，即是在花钱问题上的监督。从“惠农钱不心疼”，到“一分钱掰成两半花”，政府部门要想当好这个“掌柜”和“管家”，不仅需要观念的转变，更离不开相关改革的有序推进与落实。时下正值各地召开地方两会之时，一些地方政府的预算报告中，增加了“政府带头过紧日子，大力压减一般性支出”的表述，期待更多地方能有这样的认识和行动，让政府的每一笔支出均置于监督之下，将有限的财政资金花在刀刃上，投向群众急需的民生领域，从而为广大百姓带来更多

的获得感，实现经济社会的良性发展。



扫描二维码  
看工人日报“钟鼓君”评论。



## “花式”作业

结合本人姓名，论证《红楼梦》是自己所写、给金陵十二钗找对象、请《红楼梦》中人物吃饭……据《新京报》报道，这一系列脑洞大开的问题，都是南京大学文学院教授苗怀明的《红楼梦》研究课上的作业。想回答这些不合常规的问题，需对作品深入了解，学生坦言难度很大。

作业本身的趣味性既切合时代特点，又贴近学生生活，为的是让学生真正学有所获。如果不一遍遍深读作品、研究和揣摩，显然很难做好这样的“花式作业”。今天有大学教师能如此重视教学过程，注重教学方法的探索与创新，很是难得，虽是个案，但对所有教育工作者来说，未尝不是一份有益启示：教学突破传统、告别照本宣科，不仅要加强对教学内容研

究，还需要读懂学生、把握时代，让课堂更接地气、更与时俱进。

李法明/图 韩韫超/文



# 从“礼让老人”刷屏看马路文明

罗志华

据1月19日新华社报道，新华社播发的英文短视频《暖！骑车男子挡住车流，守护拄拐老人过马路》在海外社交媒体平台成为超级爆款产品，在Facebook、Twitter、YouTube等平台持续多日刷屏，产生现象级传播效果。截至目前，此片在海外社交媒体浏览量达1.88亿，5000余万人互动，624万人点赞。

看见一位拄着拐杖、深深地佝偻着背的老人准备过马路，视频中的男子没有选择离开，而是迅速将车头一横，挡在了车流的前面，并向司机示意有行动不便的老人通过马路。这个能够深深感动国内网友的善行义举，同样也让海外网友动容。

从海外网友的众多留言来看，他们在感

敬老方面的品质予以充分认可。

国内礼让老人视频刷屏海外，是海外网友对于中国尊老敬老的传统和现实的肯定。尽管在当前，社会上偶尔会出现老人跌倒不扶、赡养老人不力等现象，但若用历史的和全局的眼光来打量，尊老敬老的传统从古到今仍然一脉相承，成为绝大多数中国人恪守的道德标准。

同时我们也要看到，海外网友的点赞也

紧迫性，坚定信心，敢于担当，负起责任，切实做好防范化解重大风险各项工作。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协副主席以及中央军委委员出席开班式。

各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门主要负责同志，军队各大单位、中央军委机关各部门主要负责同志参加研修。各民主党派中央、全国工商联以及有关方面负责同志列席开班式。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 王凤山：盘肠奋战的抗日将军

新华社太原1月21日电 (记者梁晓飞)

隆冬时节的五台县东寨村，乡亲们并未“猫冬”，人们聚在村委会商量着来年的打算。2016年整村脱贫后，东寨村每年都有不少新变化，文化活动广场硬化了、引水管道更新了、养牛合作社越来越火红……这里正是英烈王凤山的家乡。

王凤山，1906年出生于五台县东寨村，自幼家境贫寒，村民喜其聪敏，一起掏钱供他上学，考入太原国民师范学校。青年时期，目睹国家衰败、列强入侵，王凤山投笔从戎考入北方军校，毕业后进入进军界。

1937年，全面抗战爆发。9月，时任第69师203旅营长的王凤山参加了平型关战役的茹越口保卫战。在主阵地与相邻阵地相继被日军突破，旅长战死的情况下，王凤山依然不肯撤离，率先冲向敌阵，与日军展开肉搏。最后被警卫强行抱着跳下山崖，因有酸枣丛阻拦，才未有大碍。

1941年王凤山升任国民革命军陆军第34军218旅旅长，后转任暂编第45师师长，驻守汾河以南的万泉、荣河、河津一带。汾南地区为粮棉产区，日军进入该地区后，大肆掠夺粮食，到处筑碉堡，修据点，挖战壕、架电网。

1942年6月初，日军在汾南地区屡屡受挫，为挽回战局，集中汾南各县日、伪军，形成优势兵力向34军围攻。战斗一开始，34军第43师和第44师均受重挫，军长王乾元负伤返汾北医治，王凤山临危受命代理军长，率45师转战万泉、荣河一带，继续抗敌。

6月，日军千余人，坦克7辆把45师部队及第2团包围在西张村，王凤山率军坚守阵地，与敌人殊死搏斗。战至午后，敌人又增援2000余兵力。

在敌众我寡，兵力悬殊的情况下，王凤山沉着指挥，坚不言退，亲率预备队冲上前线与敌对战。战斗中，王凤山臂部受伤，仍坚持指挥，后腹部连中数弹，肠流腹外。他忍痛抱腹，不下火线，以身殉国，时年36岁。

为表彰他的功绩，国民政府追晋王凤山为陆军中将。后来，王凤山的事迹被改编为话剧《盘肠英雄王凤山》，在战区广为上演，鼓舞了抗战军民与日军血战到底的决心。

1946年，民政部颁发证书，确认王凤山为革命烈士。2014年9月，民政部授予其抗日英烈的荣誉称号。2015年9月3日，在纪念抗战胜利70周年阅兵仪式上，王凤山之子王述志代表英烈子女接受检阅。

**电商“薅羊毛”，打击黑灰产刻不容缓**

江德斌

据媒体报道，1月20日凌晨，拼多多被曝现重大Bug，用户可领100元无门槛券。当日中午，拼多多客户服务声明，称有黑灰产团伙通过一个过期的优惠券漏洞盗取数千万元平台优惠券，进行不正当牟利。平台已第一时间修复漏洞，并正对涉事订单进行溯源追踪。目前平台已报案。

上海公安部门表示，“如果真的是有黑灰产恶意搞拼多多，那么本次事件是可以被当成欺诈罪处理的刑事问题。”可见，当事情属实，现在有黑灰产团伙利用非法手段窃取数据、伪造身份、恶意攻击，将“薅羊毛”变成一门“生意”，成为依附平台的“吸血鬼”，令平台损失巨大，且构成不公平行为，影响到普通用户的合法权益。

据《2018网络黑灰产治理研究报告》估算，2017年我国网络安全产业规模为450多亿元，而黑灰产已达近千元亿元规模。可见黑灰产团伙的能量之大，危害之大，对其依法严厉打击迫在眉睫。

目前黑灰产共有四种类型：虚假账号注册等源头性黑灰产；用于进行非法交易、交流的平台；木马植入、钓鱼网站、各类恶意软件等；大多以恶意注册、虚假认证、盗号等形式实现的网络黑账号。在许多网络黑灰产行为中，用户个人信息是源头之一，非法收集、窃取、倒卖个人隐私信息的现象泛滥成灾，成为黑灰产猖狂的主因。

目前黑灰产属于司法打击的对象，只是因其行为较为隐秘，打击难度很大，需要各方密切配合，实现信息共享，联手对其进行全方位封堵截杀。同时，要加强对个人隐私信息的保护工作，这需要掌握技术的运营商、平台与公安、工信等监管部门协同治理，健全完善行业自律和网络安全协作机制，共筑网络安全防线，不给黑灰产留下可乘之机。

需要改进的地方就仍有不少。

比如，不少老人不愿出门上街，并非体力等其它原因，而是担心过马路的困难与风险。步入老年，人难免会视力能力下降、反应更为迟钝，但少数司机对老年人缺乏体谅，不愿意多花几秒时间等老人过马路。在有斑马线或摄像头的路口，情况或许还要好一些，但在更多没有摄像头和斑马线、时常有老人通过的路口，一些司机只求自己不违章即可，难以做到自觉礼让行人，我们的马路文明才算达到了令人满意的程度。